CALCUL NUMERIQUE

SOLUTIONS DU VRAI OU FAUX

1. FAUX

C’est une erreur classique qu'il ne faut pas
commettre. Si la propriété était vraie, alors

on aurait par exemple (3+4)2 =32 1 42 soit

72 =9+16 soit 49 =25, ce qui est bien sor...
faux !

2. FAUX

Méme chose, si la propriété était vraie,
alors on aurait par exemple

(4-3)* =4%-3% soit 2=16-9 soit 1=7, ce

qui est encore une fois faux !

3. VRAI

C'est la troisieme identité remarquable,
voild tout |

4. VRAI
C'est une propriété des puissances, la
voici : pour tous a et b, (Oxb)2 =a?xb?.

5. VRAL

On simplifie chacune des parentheses :
(5—2)x(5+2):3><7:2] .Et voila !

On peut aussi utiliser la troisieme identité
remarquable :
(5-2)x(5+2)=52-22=25-4=2].

6. VRAI
De méme, on simplifie chacune des
parentheses : (5+3)x(5-3)=8x2=16.

On peut aussi utiliser la troisieme identité
remarquable :
(5+3)x(5-3)=52-32=25-9=16.

7. FAUX

L'emreur consiste & écrire : (5+1)°=5%+12,
ce qui est complétement faux (voir
question 1). En fait, on simplifie d'abord la
parenthése et on obtient : (5+1)* =62 =36.

On peut aussi utiliser la premiére identité
remarquable :

(5+1)% =52 +2x5x1412 =25+10+1=36.

8. FAUX
L'erreur consiste & écrire : (3-2)* =32-22,

ce qui est complétement faux (voir
question 2). Encore une fois, on simplifie
d'abord la parenthése et on obtient:

(3-2)° =P =1.

On peut aussi utiliser la deuxieme identité
remarquable :

(3-2)°=3%2-2x3x2+22 =912+ 4=1.



9. FAUX
: (2Y 22 4 4
Attention,on a: (Ej “Z79 (et pas 2 1).
10. VRAT
2

Ona: (ﬁj 3 -2

4 42 16
11. FAUX
On a: 22=2x2x2=8 (c'est la définition

d'une puissance).

12. VRATI

C’est une propriété des puissances, déja
rappelée plus haut: pour tous a et b,

(axb)’ =a®xb?.

On a donc (3x4)°=32x4% (d'ailleurs, on
peut facilement le vérifier :
(3x4)7=122=144 et 32x42=9x16=144.
OKze

13. FAUX

C'est exactement notre contre-exemple
de la question 1. (3+4)2 =72
9+16=25.

=49 alors que

14. VRAI

Pas besoin de calculatrice pour le voir :
181245 Etvoily!
5 510
6

15. FAUX

1
2

On a: =0,5 ef non

2.1x2_2_
1 4

A\—'

x1

N = —

pas 2 | Attention !

16. FAUX
1

Ona:3-
2

(.o\—-
r\)\—-
w
X
N

17. VRATI

C'est une propriété fondamentale de
calculrappelée au début du chapitre :

_b (pour a=0 et b=0).
a

olal—

Onodonc:i:i
3 3
4
18. FAUX
1
Attention, on a: §=l 2_ X—Q 2 . Alors
l 371 3x1 3°
2
1 1 1x1 1 .
Ue —x—= =— (pas du tout pareil 1).
9 3 2 3x2 6 (o P )
19. VRAI
Ona:2-9x8.2,8_2x6_12_24_
S 5 15 1x5 5 10
6
oK 2
20. VRAI

N'importe quel nombre (sauf 0) & la
puissance 0 vaut 1. On a donc: =1,

(—19)0 =1 mais également 2° =1, 3% =1

21. VRAI

Par définiion de 32, 32-_!

—2,onodonc:

1

32— =

32 9

22. FAUX
Attention: il n'y a aucune raison pour
cela. Méme sl est  vrai  que

3*x 2% =(3x 2) =6* (méme exposant) et
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lll. SOLUTIONS ET CORRIGES

0
N

que 23x2°=2%%-28 (puissances d'un
méme nombre), il est completement faux
que 3*x2°=¢" (il n'y a ni exposant, ni
nombre en commun ).

D'ailleurs : 3%x2°=81x32=2592 alors que
6’ =10.077.696 (de téte, bien
évidemment). Convaincu 2

23. VRAI

Il s’agit du produit de deux puissances
d'un méme nombre, c'est-a-dire de la
propriété : dMxa" =a™",

Onadonc: 2°x23 =253 28

24. VRAL

Il s’agit du produit de deux nombres au
méme exposant, c'est-a-dire de la

propriété : a"xb" =(axb)" .
On adonc: 3%x2° =(3x2)5 =6°.3%.

D'accord ¢

25. VRAI

Il s'agit de la propriété Jaxb =+Jax+b qui
nous donne : /36 =v4x9 =/4x+/9 .
D'ailleurs, il est facile de se convaincre
que la derniére égalité est vraie : /36 =6

et Vax9=2x3=6.

On peut le faire de deux fagons

différentes : ?:\/25:5 ouU encore
. s Ja .
utiliser la propriété a_va b+0 Ui
prop o~ ©70d
donne @:&=E=5.
4 J4 2
26. VRAI

Il s’agit d’un simple développement, voild
fout | (2x+3)-4=2x-4+3-4=8x+12

27. FAUX

Attention :

On développe etona:

(2x+1)-(x=3) =2x-x+2x-(-3) +1-x+1-(-3)
=2x? —6x+x-3=2x>-5x-3

Ce n'est pas ce qui était proposé |

28. FAUX
Attention (encore une fois) :
Ona: (x-3)(x-2)=x-x-x-2-3-x+3-2

=x2-2x-3x+6=x2>-5x+6.D'accord 2

29. FAUX

Attention : on a 2x+6 :§ 6

+—=x+3 |
2 2 2

(et oui, il ne faut pas oublier de séparer la
fraction ! D'accord 2)




CORRIGES DES EXERCICES

EXERCICE 1. d) 5% =5x5x5=25x5=125
1) a) J0=0 b) =1 c) Ja=2 e) 62=6x6=36
d) V36=6 e)9=3 f)25=5 f) 63 =6x6x6=36x6=216
g) V64=8 h)\BI=9 i) J49=7 2) q) 221 by 231 -1
22 4 2 8
i) 100 =10 k) /10000 =100
2_1_1 2_1_1
2) a) V8 =4x2=ax\2=2x2=22 c) 3 75 d) 5 - =%
b) V27 =J9x3 =9 x3 =3x+/3 =33 ] 1 O 1
¢) V125 =25%5 =25 x+/5 = 5x+/5 = 55 S e VAN Lo aat T
d) /300 =+/3x100 =+/3 x~/100 =+/3 x10 =103
EXERCICE 4.
EXERCICE 2. 1) a) 2(x+3)=2x+6
1) a)10°= b) 2(x—-4)=2x-8

b) 10'=10
c) 102=10x10=100 (deux zéros)
d) 10°=10x10x10x10x10 =100000

) 3(2x+6)=6x+18
d) -3(2x+1)=-6x-3

e) (x+3)(x72):x2+3x72x76:x2+x76

(cing zéros)
e) 103 =1000 (trois zéros) f) (2x+1)(3x—3) = 6x? —6x +3x -3 =6x* ~3x -3
9 _
f) 107 =1.000.000.000 o) Liaxre) =8 s
(neuf zéros : 1 milliard) 2 2 2
g) 10%=1.000.000 (six zéros : 1 million) h) _%(3X_6):_i;+§=_x+2
-1 _
2) a) 107'=0, . ]4 2_74)( 2_2 ]
(un zéro en tout : 1 dixieme) ) _E( X= )*7*5*‘ X+
b) 102=0,01 -
) , n i) fl(éfo):—éx+2:72x+Z
(deux zéros en tout : 1 centieme) 3 3 3 3
-3
c) 107 =0,001 2) q) (%x+1)(lx—lj=lx2—%x+lx—1
(trois zéros en tout : 1 millieme) 3 6 3
d) 107 =0,0001 _he 32 e
6 6 6 6 6

(quatre zéros en tout : 1 dix-millieme)
e) 1074 =0,000001
1

(six zéros en tout : 1 millioniéme) c) (EX_]j(4X+2):%X2 X AX—2=2%2 _3x_?

EXERCICE 3.
1) a) 22=2x2x2=8 b) 32=3x3=9
c) 42=4x4=16

b) (2x-1)(3x-2)=6x? —4x~3x +2=6x> - 7x +2
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EXERCICE 5.
a) (x+1)2 =x2+2x+1

2

b) (x+2)° =x?+4x+4
c) (x- 1)2—x ~2x+1
d) (x-2)"=x?-4x+4
e) (x+)(x-1)=x>-P=x-1
f) (x+2)(x-2)=x?-22=x? -4
g) (2x+1) =(2x)" +2-2x 1+ 7 = 4x2 + 4x +1
h) (2x=1) =(2x)* =2-2x- 1+ 12 = 4x% — 4x 41
) (2x 1) = (<2¢)7 +2-(=2x) 1+ 12 = 4x? — dx + 1
) (=2x=1)7 = (=2¢)" = 2-(=2x) - 1412 = 4x2 + 4x + 1
k) (2x+1)(2x=1)=(2x)" =12 = 4x® -1
(-

) (=2x+1)(=2x=1) = (=2x)* =12 = 4x2 -1

m) (%x+3)(%x—3] = [%X]Q -32 =%x2 -9
n) (—%x+4j(—%x —4) = [—%xf — 42 =%><2 -16
EXERCICE 6.

T.1 1
_X—=—
3 2 6

N
X

N | —
w
X
N
w|—

b)

Il
wWIN
X

Il
o | —
X
|
|
|

-~
|7
N
o N
|
wlN

o~
X

d)

]
w|N
X
_.|o\
N
X
o~
N

e)

X

|
— N

w|—

Al =jwl—= onl=|wIN A —lon = N|WIN
Wl

1.3d4_3_
3 1x3 3
en sOr écrire directement 1)

f) 3><l §
3 1
(On peut bie
4

g) 4x_o=o

] l:O,S
8 8 2
618

h) 3x=—=—=9
2 2

i) (2)x(-3)=2x3=6

Eh voilda ! Allez, vous avez bien mérité de
VOous reposer un peu, et de déguster une
bonne glace, les doigts de pied en
éventail.



CORRIGES DES JEUX DE LA PLAGE

Allez, c'est parti |

SUDOKU N°1
5 2 8 9 7|3 6 4 1
9 6 | 4 1 51813 7 | 2
7 1 3] 2 6 415 9 8
3 7 9 6 | 2 5 1 8 | 4
4 | 8 6 3 1 71 2 5 9
2 | 5 1 8|1 4| 9 7 6 3
6 3| 5 4 9 1 8 | 2 7
8 9 715 31 2] 4 1 6
1 4 | 2 71 8 9 3 5

Tout est bon 2 Vous ne vous étes pas trompé 2

CARRE MAGIQUE N°1
9 1173|2115

1125|1147 |18

12| 8 | 16| 5 | 24

20| 4 | 22|13 | 6

23111 |10] 19| 2
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LES EQUATIONS
ET LES INEQUATIONS

SOLUTIONS DU VRAI OU FAUX

1. VRAI

2x-1=0 équivaut a: 2x =1,

ce qui équivaut & :x :% , ce quidonne :

s ={%} _(0,5).

2. FAUX

i><—1=O équivaut a : lx=l
2 2

ce qui équivaut & : x=

N —| —

3. FAUX

2x-3=-x+2 équivaut a: 2x+x=2+3 ce

qui équivaut a: 3x=5 saoitf : x=§.

4. VRAL

Ona: 0%=0 et ?=1donc 0 et 1 sont bien

solutions de I'équation x? =x .

5. FAUX

%x=3 équivaut a: x=

donc S={6}.

6. FAUX
2x =x équivaut a 2x-x=0 soit: x=0 et
S={0}.

7. VRAI

X +2x+3x =12 équivaut a éx =12 soit :

x:%:Q,d'oO s={2}.

8. VRAI
1 1 m .. \
X+—=X+—x=— équivaut a
2 3 3
6 3 22 . 1x 22 .
—X+=X+=x==" soit — === soit
6 6 6 6 6
x=2.8_2 gon s={2} .
6 11
9. FAUX
1 1 5, . .6 3 2 5
X——X+—X== equivaut O = x-=x+=x=—
2 3 6 6 6 6 6

soit gx:g soit x=1d'ou: S={1}.

10. VRAI

12x < 6 équivaut a xs% soit x<0,5.



11. FAUX

—%sz équivaut a xs% soit x<-6.

3

12. FAUX

X-2x<3x+4 équivaut O x-2x-3x<4 soit

—4x < 4, soit xz%,soi’r x>-1.

13. VRAT

x+2§%x—4 équivaut & x—%xs—2—4, soit

%xg—é,soi’r xg%é soit x<-12.

2

14. FAUX

-x <-2x équivaut & —-x+2x<0 soit x<0.

CORRIGES DES EXERCICES

EXERCICE 1.

a) 2x=6 équivaut a x:%:fﬂ d'ou:

s={3}.

b) -2x=6 équivaut a x:%:—S d'ou:

S={-3}. i

c) 2x=-6 équivaut a x=7=—3 d'ou:

S={-3}.
d) —2x=-6 équivaut a x=_—6=3 d'ou:
S={3}.
EXERCICE 2.
a) %x:4 équivaut a x:$=4%=8 d'ou:
2
S={8}.
1 . \ -4
b) EX=_4 équivaut a X:T:—Af —=-8
2

d'ou: S={-8}.

c) —%x=4 équivaut a x=i]=4-(——j=—8
2

d'oU: S={-8}.
d) —%x=—4 équivaut &

x:%:(%)-[f%j:S d'ov: 5= (8] .
2

EXERCICE 3.

a) 2x:% équivaut a x=
d'ou: S:{g}.
4

b) lx=§ équivaut a x=
2 2

d'ob: $={3}.

c) —2x=g équivaut a:
3

x=-2 =
-2

{3}

1 . .
— = =2 -_° dou:
2 2(2) 4 4%

N | W
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